

西铭矿

## 开展一般违章人员集中培训

2月12日至13日,西铭矿在安全警示教育室举办一般违章人员集中培训。

本次培训由区、队干部担任授课讲师,通过丰富的现场工作经验和扎实的专业知识,引导违章人员纠正行为、强化安全意识。

培训内容紧密结合工作实际,深入浅出地向参培人员讲解不安全行为的认定标准、具体表现形式以及可能带来的严重危害。通过一个个具体的条款和实际场景示例,让违章人员对安全规范有了更清晰的认识。

为检验学习效果,培训结束后进行了安全知识考试,内容紧密围绕培训期间的重点知识,涵盖安全法规、操作规范、事故预防等多个方面,力求违章人员将安全知识牢记于心。

据了解,此次培训采用“授课一课时,交流一课时,考试一课时”形式,每个环节都紧密相扣,层层递进,提升违章人员的安全素养,为营造安全稳定的生产环境奠定基础。

● 阎俊平

屯兰矿

## 强化培训提升安全保障能力

为进一步提升瓦斯治理和安全生产能力,近日,屯兰矿打钻一队利用班前会、周二例会等形式组织全体干部职工深入学习“1310”抽采打钻管理体系。

学习过程中,专业技术人员从改进钻孔施工工艺、钻孔布置与施工、瓦斯抽采效果评估到人员素质提升等对“1310”抽采打钻管理体系各个环节进行了详细讲解。并通过现场演示和案例分析,对可能出现的问题及应对措施进行了分析讲解,让干部职工更加直观地了解抽采打钻管理体系各个环节。为确保学习效果,学习结束后,打钻一队组织了严格的考核,要求每位职工必须熟练掌握相关知识和技能。

通过此次学习,进一步强化了职工对抽采打钻工作的认识,规范了操作流程,降低了安全风险。

● 喻涛

官地选煤厂

## 多举措筑牢安全防线

进入2025年以来,官地选煤厂电气车间在安全管理和生产标准化管理上持续发力,采取切实有效管理措施,确保动态达标。

该车间坚持领导带班跟班制度,确保管理人员与工人同步作业,实施走动管理和动态巡查,实现管理关口前移、重心下移。在生产和设备集中检修前,严格执行现场安全确认,确保安全优先于生产。同时,在操作性岗位推广“手指口述”操作法,确保操作无误,每名职工上标准岗、干放心活。在隐患排查方面,始终坚持全覆盖、零容忍的态度,认真开展安全监督检查和隐患排查行动。加强对重点区域和重点岗位的动态监督抽查,对发现的问题及时制定整改措施、明确整改期限和责任人。

与此同时,他们还强化各类隐患和“三违”行为整改,确保隐患排查不走过场、不留死角,切实把各类隐患消灭在萌芽状态。

● 阎慧荣 李春苗

# 聚焦安全

# 马兰矿实现元月开门红

新年伊始,马兰矿坚持以安全为首要任务,“稳”字当头,围绕全年任务指标科学组织生产。各部门提前研判、紧密配合,确保生产环节的顺畅、高效,在全矿上下的共同努力下,圆满完成了原煤、进尺等关键指标,实现元月开门红。

在安全管理方面,该矿始终坚持“五个百分之百”和“四走三必到”要求,开展全覆盖安全检查。压实干部职责,强化监督考核,确

保干部深入生产现场,主动处理安全问题。持续加强薄弱环节的安全管理,提升监管力度,加强视频管理,成功构建严密的安全防护网,为安全生产提供了有力保障。持续抓好顶板管理、瓦斯治理、防治水管理等重点领域工作,确保各生产环节安全可控;紧盯井下搬家倒面、工作面拆除、过构造、临时作业等特殊环节的现场安全管控,提高职工安全意识。

在生产组织方面,这个矿充分发挥调度信息中心的组织、指挥、协调作用。针对生产实际问题,及时组织召开安全生产协调会,协调解决各环节存在的问题,强化环节管理,减少影响时间,提高工时利用率,确保生产的连续性和高效性。

下一步,马兰矿将进一步强化安全生产管理,提高生产效率,优化资源配置,全力冲刺首季开门红。

● 康峰斌 张鹏

## 三聚盛煤业：“理论+实操”教你“黄金逃生时间”



近日,三聚盛煤业组织开展培训,采掘、机电、通风等关键岗位作业人员、安全管理人员等50

余人参加。

培训结合矿井避灾路线图,采用“理论+实操”双线教学模式展开。理论环节,通过详细讲解井下避灾路线的标识识别、不同灾害类型(瓦斯爆炸、火灾、透水、顶板等)的逃生原则及撤离要点,并分析案例强调“黄金逃生时间”的重要性。实操演练,现场演示ZYX45型压缩氧自救器的开启、佩戴、换氧等操作流程,重点指导职工在30秒内完成自救器佩戴的关键动作。

此次培训旨在进一步强化井下职工识险、避险、自救的能力,为矿井安全生产夯实基础。

● 李晓静

镇城底矿

## 开足马力稳生产 全力冲刺“开门红”

2025年伊始,镇城底矿以“实干担当、奋斗争先、落实责任”的工作理念,全面贯彻落实山西焦煤和西山煤电安全环保工作会议精神,锚定新年目标,从保安全、稳产量、降成本三方面入手,开足奋进马力,全力冲刺首季“开门红”。

### 多措并举 筑牢安全防线

一季度,正值“两节”“两会”的关键时期,镇城底矿牢固树立“事故可防可控”的理念,以高度的责任感和使命感,确保矿井安全生产形势的持续稳定。

安全宣贯细致入微。充分利用早调会、班前会、安全例会等多种会议形式,以及OA网站、微信工作群、宣传栏、条幅及电子屏等多种载体,层层传达、逐级落实安全文件精神,确保安全理念深入人心。同时,持续开展事故案例警示教育,通过深入剖析典型事故案例,引导职工认清形势,拧紧思想“安全阀”。

隐患排查闭环管理。扎实推进安全风险分级管控、变化管理及隐患清单管理等工作,坚持“无监控不作业”的原则,确保隐患排查治理实现“闭环清零”。对于重点工程、非常规作业,该矿领导组织召开专题会,进行现场研判,制定专项措施。每周开展安全大检查、专项风险辨识与专业整治,确保隐患排查治理无死角、无遗漏。

强化考核压实责任。明确各级主体的安全职责,通过量化考核、视频筛查等手段,加强对干部下井数量、时长、二夜班比例以及抓违章等履职情况的考核,确保安全生产责任落到实处。

### 稳扎稳打 确保产量稳定

在确保安全的基础上,镇城底矿秉持“均衡生产、不搞突击、安全高效”的原则,深入贯彻“适时主动按下暂停键”的管理要求,扎实做好每一项工作,确保产量稳定。

提高效率确保生产稳定。推进南翼皮带巷胶带输送机“三合一”改造工程,优化系统,减人增效。2月份,计划安装南二上组采区22219工作面,采用先进的WCL40Y型防爆柴油机履带式搬运车运输支架,提高安装效率和安全性。同时,有条不紊推进28209轨道顺槽、皮带顺槽的持续掘送工作及22309轨道顺槽、皮带顺槽的开口工作,确保生产线连续平稳。

措施得力保证工程质量。完善工资分配制度和奖惩机制,鼓励一、二线职工出勤,充分调动职工的工作积极性。推进辅运系统升级改造,提高运输效率。提高检修质量,缩短检修周期,确保检修质量过关,提高正规循环率。

### 强化管控 实现降本增效

一季度是全年工作的风向标,

镇城底矿深知要想保持稳健发展,就必须在降本增效上下足功夫。为此,该矿聚焦安全生产、物资采购、精益管理等关键环节,采取切实有效措施。

严格材料消耗,深挖节约潜力。深化月度材料专题审定制度,按月、季、年分别设定预算指标预警红线,建立指标管理“蓄水池”动态考核,确保各项材料配件有效使用。加强修旧利废管理,规范流程、加强考核、落实奖罚,全面提升全员节约意识。

加强预算控制,确保成本投入合理。紧盯利润指标,围绕成本费用,将各项预算指标层层分解,落实到各业务部门。规范和控制成本投入,做到“无预算不开支,有预算不超支,非必要不列支”,确保成本投入合理。建立事前引导、事中控制、事后分析的成本考核体系,动态掌握预算执行情况,确保完成指标任务。

深化精益管理,提升生产经营效率。加快精益文化建设,打造精益文化阵地,营造精益管理氛围,提升全员精益管理意识。推进作业成本定额体系建设,细化生产全环节作业流程,完善标准生产定额,优化关键指标,减少无效作业,深入查找生产经营、运行机制、制度标准存在的问题并持续改进。

● 闫兵